高等教育信息

2017 年第 7 期 (高教信息总 290 期)

发展规划处(高教研究所)

2017年3月10日

【阅读提醒】

●本期特稿:在新工科的"无人区"如何继续一路风行

●高校动态: 武汉科技大学实施"大冶金"人才培养 助力行业转型升级

●教育动态:新版高校学生管理规定9月1日施行

【本期特稿】

在新工科的"无人区"如何继续一路风行

如今,大家把新工科提到一个非常重要的位置,"工程教育新体系""新工科" "新型工科"等概念很火,我来谈谈我的一些想法。

一、大学能否从容影响创新时刻

我们以往都是梯次发展,也就说,首先是科学发现,然后技术突破,最后是产业革命。但现在科技发展,孕育了新的趋势,迫使我们要做一些改变。

我们中国原来基本是靠引进来的,而现在,我们做得更多是自主创新,我记得华为曾讲过,"我们现在已经到了无人区",就是前面没人给你引路了。接着,一个问题就摆在大学面前,就是大学到底是不是能从容影响我们现在这样一个创新的时刻。

创新这个词最早是 1911 年熊彼特提出的,他提的这个过程中,创新包含着一个链条的概念,并不是说你发现一个东西、发表一篇科学文章,就是创新。我们再仔细理解一下创新,前面就是创造,后面就是发明,再到后面就是这些发明把它连起来,整个链条是一个创新的过程。由此可以看到,我们以前的学科设置,包括工科、理科、产品转化等,这个线条是脱节的。现在讲创新,我们的高校,我们的教育,怎么可以把这个链条比较好的连接起来,这可能就是我们要思考的

非常重要的一件事。

二、是时候重构核心知识了

工业 2.0 的到来,信息化、智能化,脑认知、芯片、精准医疗、大数据等新概念层出不穷,涉及调研,传统的理科和工科已不足以应对时代变革,新工科需要一些新东西匹配。

新兴工科应该做什么东西? 我认为是科学、人文、工程,包括复合型、综合性人才的培养。新兴工科教育的内涵和外延到底包含什么?新兴的工程教育肯定要重构一些核心知识,我们肯定还要有一些外围知识,特别是交叉知识,原来的老知识要升级换代了。

新兴工科还需要学生具备整合能力,具有全球视野、领导能力、实践力,要成为一个人文科学和工程领域的领袖人物。综合大学的要义之一要教给学生这些东西。我另外要强调一个新兴工科里的重要内容——伦理考量。像转基因、纳米等新技术存在很多伦理问题,如果教育不涉及伦理考量,不能引发学生思考这个事到底是造福人类,还是造成灾难,这样的新工科教育是残缺的。

三、没有大类通识,新工科教育走不下去

复旦是一个典型的综合性大学,我想简单说说复旦到底怎么做和怎么想的。 我们考虑到两点很重要。第一,国家有需求,社会发展有需求。第二,办学 定位和特点决定了我们可以做。复旦有文科、理科、社科、医科,还有软件、微 电子等,我们希望按照新型工科的概念,把这些学科整合起来。

复旦很早就开始探索人才培养,十几年前开始做通识教育。学生来了以后不选专业,先读一年通识教育。现在通过讨论后,我们认为可能要更进一步,搞两年通识教育。有人问,两年是不是太多了,其他的课还怎么读?我们下了决心,两年里把所有学生集中在一个平台上课,这个想法简称"2+X"。未来,我们希望把学生分成几类,假如只要一般了解化学的,你可能拿4门课或几门课的学分,就可以毕业了;想未来从事化学基础研究,可以读得深一点。我们想把本硕连读贯通,把学生分类培养。

我们现在希望把大类基础科全摆在一个平台上做通识教育,就是文科读理 科,理科读文科,最后培养的就是文理相通、中外并蓄,希望对价值观有一个培 养,这是我们通识教育一个比较大的变化。这是我们在做的"2+X"的一个比较 大的尝试。要做新型工科教育,没有这些前期的通识教育,是做不下去的。我们这几年做的大类通识,为未来的新兴工科教育无意当中铺了一些路。

(作者:包信和 中国科学院院士、复旦大学常务副校长)

(摘编自《文汇报》2017年2月24日)

【高校动态】

武汉科技大学实施"大冶金"人才培养 助力行业转型升级

2017年1月7日,武汉科技大学召开教学成果鉴定会。学校材料与冶金学院实施"大冶金"工程人才培养模式,培养目标明确,教学方法创新,教学手段先进,实施效果好,受到与会专家的一致好评。

打通冶金各专业,实施"大冶金"人才培养方案

材治学院逐步打通冶金工程、材料成型及控制工程、金属材料工程、无机非金属材料工程等传统冶金专业培养方案,大力实施"工科基础课+专业基础课+专业选修课"的"大冶金"工程人才培养方案,强调"宽知识、厚基础";加大实践教学学时,全面实行导师制,多形式开展创新教育,强调"重实践、突创新";开设"卓越班""英才班""产业班""香涛班"等试点班,强化"个性化、国际化"教育。

融合多种现代技术,构建"互联网+"教学平台

材治学院大力建设网络在线课程,开设基于 QQ 和微信的即时交流平台,建立了"互联网+课堂"教学平台;基于国家级别冶金工业过程虚拟仿真实验教学中心、冶金教学多媒体 APP、国际网络虚拟炼钢系统,建立了"互联网+实践"教学平台;依托耐火材料与冶金国家重点实验室等科研平台,开发实验在线控制系统,建立了"互联网+创新"教育平台。

采用"五结合"教学法,全面提升学生的工程能力

材治学院采用工程案例教学与理论教学相结合的"用中学"、虚拟仿真训练与现场实习相结合的"做中学"、各类竞赛与日常教学相结合的"赛中学"、科学研究与创新教育相结合的"创中学"、学校特色与国际化相结合的"行中学"。"五结合"教学法的实施,全面提升了学生的实践能力、创新能力和团队合作能力。

(摘编自《中国教育报》2017年2月16日)

【教育动态】

突出立德树人 体现学生为本

新版高校学生管理规定9月1日施行

新修订的《普通高等学校学生管理规定》已于近日颁布,将于9月1日起正式施行。修订后的《规定》突出了高校立德树人的根本要求,体现以学生为本的理念,涉及学生的权利与义务、学籍管理、校园秩序与课外活动、奖励与处分、学生申诉等诸多方面。

据悉,重新修订了《规定》,主要基于三方面考虑:一是贯彻落实党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央关于高等教育工作的新理念新思想新战略,突出立德树人根本任务。二是适应经济社会发展、高等教育改革的需要,体现促进创新创业、依法治校、提高质量等新要求。三是针对高校教育与管理的新变化,在总结实践经验、现实问题以及司法判例的基础上,修改、补充和完善相关制度,更有利于高校学生的管理和服务。

(摘编自《中国教育报》2017年2月17日)